

里水同声社区打造“融和圆桌议事协商平台”，凝聚基层治理力量 让志愿服务成邻里和谐润滑剂

普法形式多样 普法效果显著

南海区文化广电旅游体育局荣获全国文旅系统“七五”普法先进单位



“对于电动车停车点，您有什么建议？”“您的电动车平时一般停在哪里？”盛夏时节，南海里水同声社区金沙半岛小区暖心小家志愿服务队成立，当场就“小区电动车停车点”问题发起业主意见调查。

这是同声社区以“创熟”为抓手，构建“一核多元”治理共同体的一个缩影。近年来，同声社区坚持“与邻为善 以邻为伴”的“创熟”理念，打造“融和圆桌议事协商平台”，持续畅通居民沟通渠道，并以党群志愿服务的形式让社区居民在邻里互动互助中增进感情，不断增强对小区的归属感和认同感。

打造圆桌议事协商平台

今年三月，同声社区将“芳华议事厅”妇女议事会搬到了金沙半岛中庭草坪，小区妇女执委、妇女骨干志愿者和群众热烈讨论，共同决定组建一支小区楼长志愿服务队，并由这支队伍解决小区电动自行车乱停放问题。

这样的议事模式源于2021年8月。当时，金沙半岛议事代表团队成立，召开第一次议事会讨论了小区电动自行车充电桩的提升建造事项。经过实地走访和民意收集，议事代表团队就电动自行车充电桩选址问题形成了三个方案，并将金沙半岛小区外围道路路灯



■社区举办的邻里关爱活动，传递出“与邻为善，以邻为伴”的理念。

不亮问题也纳入了讨论范围。通过议事代表们的努力，到当年8月底，金沙半岛小区外围江边的路灯亮起来了；到当年9月中旬，金沙半岛小区外道路的路灯也亮起来了；再到当年9月底，规范化的电动自行车集中充电棚也正式投入使用……

自此以后，金沙半岛小区便以“圆桌议事”的形式，让小区居民代表聚焦小区重点议题，参与策划每月开展的邻里关爱服务活动，以充分调动党群志愿服务队的积极性。同时，设置一个由党群服务队提供的服务摊位，如收集居民对电动自行车管理措施的意见或建议，或宣传垃圾分类工作的意义等，在服务过程中引领更多居民参与到小区公共事务中来。

得益于金沙半岛小区的有效尝试，同声社区将“半岛经验”复制推广至社区其他小区，持续探索着“创熟”工作新模式。

“老旧小区改造是好事，我支持！”“我也要填个表，希望小区越来越好！”今年7月下旬，同声社区发电厂小区参照“半岛经验”开展了首次邻里关爱服务日活动，除开设消防教学、人大代表驻点接待、司法咨询、妇女维权咨询、防诈骗及义诊义剪等摊位外，小区居民得以与党群志愿服务队面对面探讨老旧小区改造项目。这也是畅通民意反映渠道的有益尝试。

志愿服务助力基层治理

原南海发电厂生活区是1993年建成的老小区，共有楼栋11座、约180户居民。为给小区居民营造舒适的生活环境，同声社区党委书记林月新常常深入小区调研，还时常联合小区居民代表和志愿者共同协商各类民生诉求的解决方案。

“自己的小区，我们自己来

管。”发电厂小区党群志愿服务队长朱宝良热衷于小区事务。他曾联合志愿队核心成员，动员30多名小区居民平整后山腾出停车位，发动88名业主和租户筹集资金安装智能识别杆，更挖掘了一批有专业技术居民重新规划停车位置，期间还带动居民自发准备材料为停车场架设了探射灯。这些举措，帮助小区解决了困扰已久的停车难问题。

“我们将展开文明劝导行动及各类小区公益文化、社区互爱帮扶活动。”在金沙半岛小区暖心小家志愿服务队成立当日，志愿者代表刘蔡生表示，众人拾柴火焰高，希望通过志愿服务让小区更加和谐融洽，也希望今后有更多邻居加入到志愿服务行列中来。

成立南海发电厂党群志愿服务队和金沙半岛小区暖心小家志愿服务队，是同声社区积极发掘、培育社区志愿服务者的一种探索。同声社区居民以新市民居多。如何带动居民参与志愿服务，为小区治理及社区治理贡献力量，成了一大难题。

近年来，同声社区在发掘培育志愿者工作上下足功夫，发动了大批居民参与志愿服务，使志愿服务队伍从200多人发展至如今的500多人。如今，志愿服务已是同声社区以“创熟”赋能基层治理的重要抓手，不断增进着居民对社区的认同感和归属感。

文/图 珠江时报记者 黄梦灵
通讯员/郭建文

珠江时报讯（记者/洪晓诗 通讯员/南宣）近日，文化和旅游部印发《关于通报表扬文化和旅游系统“七五”普法先进单位和优秀个人的通知》，南海区文化广电旅游体育局获评“七五”普法先进单位，广东省仅两家单位获此殊荣。

普法宣传形式多样

近年，南海区文广旅体局认真贯彻落实全国“七五”普法规划，涌现出不少亮点。

面向文旅行业，南海区文广旅体局持续开展《宪法》《民法典》《公共文化服务保障法》《图书馆法》《文物保护法》《非物质文化遗产法》《旅游法》等法律专题知识讲座，增强文旅企业法治意识，提升法治观念。每半年组织全区旅游企业开展法律知识讲座，提升企业法律意识，自觉维护市场秩序，营造良好社会环境。

在宣传方面，南海区文广旅体局积极发动媒体开展普法宣传教育，打造“南海普法·伴您同行”全媒体宣传平台。积极运用微信微博平台阵地，用网络语言、典型案例等多种形式开展法治南海建设宣传教育，使法治理念和

法治文化建设。

依法办理案件331宗

同时，南海区文广旅体局充分发挥自身优势，每年利用“4·23”世界读书日、“4·26”世界知识产权日、“5·18”国际博物馆日、“5·19”中国旅游日、“12·4”国家宪法日等关键节点，创新工作方法，做好普法宣传，切实提升普法实效。充分利用区图书馆、文化馆、博物馆、体育馆及189个智慧图书馆、290个综合性文化服务中心、10个博物馆等公共文体场所，以及全区每年5000场次文化活动的形式，让法治观念深入人心。

此外，南海区文广旅体局还大力推进政务服务扁平化改革、加强社会信用体系建设、积极推进行政执法工作。切实做好重点时节和日常安全生产检查。在“七五”普法期间，依法办理案件331宗，形成强力震慑；“6·27”案获得2017年全国“扫黄打非”年度十大案件称号，“6·16”“6·18”案被省公安厅列为2020年“飓风”行动专案，2个专案组获评全国“扫黄打非”先进集体，5人获评省“扫黄打非”先进个人。

南海开展各类场所消防安全检查工作 走街串巷查隐患 入户走访话安全



珠江时报讯（记者/郑慧苗 通讯员/施振涛 摄影报道）8月1日至6日，南海区消防救援大队开展各类场所消防安全检查工作，进一步提升全民消防安全意识和抵御火灾的能力，助力创建全国文明城市。

行动中，南海消防针对场所消防设施器材、疏散通道、安全出口数量和设置是否符合规范要求；是否存在违规用电、用气现象；是否存在电动车违规停放、充电情况进行检查，并现场对场所负责人及工作人员提问消防安全知识。

此外，南海消防还组织消防志愿者在桂城、九江、丹灶、里水按照预定分工“走街串巷”对辖区道路及住户周边的各类生活垃圾、杂物以及杂草、车辆共享单车乱停乱放、

纸屑、烟头、小广告等进行了全面清理。

期间，南海消防采取入户走访的方式，结合实际向租户和商户负责人讲解火灾危险性、电动车停放充电注意事项，热心解答群众对消防法律法规、消防安全知识等疑难消防问题的提问，向居民发放消防安全宣传资料。

截至目前，南海区消防救援大队已开展1次全区模拟测评、46次创文暗访、检查各类场所1639家，用实际行动改善消防环境，增强辖区群众消防安全意识、文明意识，为创建全国文明城市提供良好的消防安全环境。

下一步，南海消防将以创建全国文明城市为契机，常态化、制度化、长效化组织消防队员开展志愿服务活动，营造更加良好的志愿服务氛围，同时推动开展批发市场整治、农贸市场整治、物流快递企业专项整治、大型综合体专项治理、打通生命通道等行动，扫除重点行业消防安全隐患。



■检查行动现场。

文/ 珠江时报见习记者 何海燕
通讯员 麦倩妮

里水树立文化公益夏令营品牌标杆，让文化发展成果惠及全镇青少年

既“送文化”更“种文化”



关注未成年人思想道德建设工作

8月4日，在里水镇北沙村中共南三花工委旧址内，一个个身着具有年代特色服装的学生正在沉浸式体验北沙沈村的革命历史故事。找寻线索、辨认人物身份……学生们“穿越”时空回到过去，真切感受里水的红色革命历史。

今年已是里水镇举办文化公益夏令营的第十二个年头。近年来，里水镇文化发展中心坚持党建引领，不断优化创新课程内容，满足青少年汲取文化知识的需求。

特色课程丰富多彩

7月24日，在里水镇新时代文明实践所的指导下，里水镇文化发展中心、里水镇成人文化技术学校启动第十二届梦里水乡青少年文化公益夏令营。此次夏令营活动紧扣“双减”政策，以青少年德育、智育、体育、美育、劳育“五育并举”为切入点，开展了一系列夏令营特色课程，为青少年成长减负提质、促进青少年全面发展。

里水镇文化发展中心在主营内设置了红色文化沉浸式游戏体验、自然露营、古村寻宝及极限飞盘等活动，涵盖了红色文化、安全教育、乡村振兴、体育锻炼等领域，让孩子们在感受艺术和运动乐趣的同时，记得住乡愁，看得见未来。

在自然露营活动中，孩子们

在老师的指导下搭建帐篷，学习露营技能；在古村寻宝活动中，孩子们走进里水古村，感受古时私塾文化教育氛围；在极限飞盘活动中，孩子们尽情奔跑，感受运动带来的乐趣……

而在各村（社区）的分营里，孩子们体验到各种特色体艺课程。篮球场里，孩子们尽情挥洒汗水；村（社区）活动室内，藤条在孩子们手中翻飞，藤制工艺品逐渐成形……一系列特色体艺课程，让孩子们度过了一个充实的暑假，不少孩子都表示课程很有意思，从中学到了不少知识。

从“送文化”到“种文化”

为让青少年享受到免费的课程资源，里水镇文化发展中心积极整合资源，以夏令营为平台，推动科学实验、篮球、硬笔书法等优

质特色体艺课程资源下沉至里水5个村（社区）。

通过夏令营分营活动，里水镇文化发展中心实现了从“送文化”到“种文化”、从文化“输血”到文化“造血”的功能转换。在夏令营举办期间，里水其余35个村（社区）积极响应，借鉴往年的分营活动经验，独自进行活动筹备、组织、开展等工作，打造出“家门口的夏令营”，实现了夏令营分营活动在里水40个村（社区）的全覆盖。

从“落地生根”到“聚沙成塔”，近年来，里水镇文化发展中心不断优化活动形式，成功带动里水40个村（社区）举办夏令营活动，文化发展成果惠及全镇青少年。如今，里水镇各村居不仅是文化播种的受惠方，更是文化创造的主体。

此外，透过分营的课程设置，

可以看见夏令营活动的策划用心。将里水非遗文化融入夏令营课程里，让各村（社区）青少年零距离体验藤编制作工艺，实现里水非遗在青少年一代身上的继承与发展；设置语言艺术课程，让青少年通过传诵语言艺术，更好地传递里水故事；开设篮球课程，培养青少年对篮球的兴趣，为里水篮球事业培养人才……

“夏令营到现在已经举办了12届，我们紧紧围绕青少年的需求，希望打造出更多优质的课程服务。”里水镇文化发展中心相关负责人表示，青少年文化公益夏令营是里水文化的一张闪亮名片，接下来将继续创新、优化，实现以文惠民、以文润民。



■学生沉浸式体验北沙沈村的革命历史故事。

通讯员供图